
iVIiskolcz, 1900. IX. évfolyam. 28. sz.

SZABADSÁG
A MISKOLCZI FÜGGETLENSÉGI ÉS NEGYVENNYOLCZAS PÁRT KÖZLÖNYE.

szerkesztőse« és kiadóhivatal

oheayi-iitcza 45-ik szám. SZELÉNT I és TAKSA nyomd
A lup megjelen min,len szerdán és szombaton.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

RUTTKAY MENYHÉRT.

A magyar ipar ellenségei.
Ez alatt a czim alatt a „Budapesti 

Tsapló , már Kot alkalommal hozott apró 
Közleményt, melyben egy magyar ipar- 
pártolónak felcsapott ismeretlen keser­
vesen panaszkodik a fölött, hogy a 
zsolnai és brassói posztógyárak az ő 
mintát, kérő leveleire állitóíag nem felel­
tek. Mi igaz, mi nem ebből az állítás­
ból, nem tudjuk, de igen jellemző, 
bogy az illető a nevével nem rukkolt 
ki, csak a vádjával állt elő. Nem lehe­
tetlen, hogy ez az egész manőver egy 
osztrák arukban utazó vigéez munkája, 
a ki megütközve tapasztalja, hogy Ma­
gyarországon sohasem észlelt s az ő 
érdekeivel homlokegyenest ellenkező 
áiamlat kezd lábrakapni. Mert legyünk 
elkészülve rá, hogy az osztrákok min­
dent el fognak követni, hogy egyetlen 
fogyasztási piaczukat el ne veszítsék s 
hazánkat gyarmati helyzetében továbbra 
is megtartsák. Nem riadnak ők vissza 
pénzáldozattól és semmiféle cseltől, mely 
eket a czél felé segíti. Az ilyen liÍreket 
tehát óvatosan kell fogadni, főképp 
akkor, ha az érdemes közlő czélszerü 
nek tartja a nvét is elhallgatni. Hiszen 
elvégre az sem lehetetlen, hogy egy 
levél elveszett, de ha többször észle­
lünk hasonló esetet, akkor jó lesz, ha 
a levélhordókra is szigorúan felügyel 
nek, mert olyan is történhetik, hogy az 
osztrák gyárak ezeket a szegény ördö­
göket a saját érdekükben megvesztege­
tik. A közönség azonban ne engedje 
magát fellő váltatni az ilyen állítólagos 
iparpártoló malioziózus közleménye által, 
hanem haladjon a megkezdett utón 
előre. A siker nem marad el, ha lesz 
bennünk kitartás.

Egy ilyen rövidke közlemény többet 
árt a magyar ipar ügyének, mint 50 
iparpártoló ezikk, minthogy az ügy- 
buzgalom lelohasztására vau szánva, a 
mire úgyis kezdetben nagy hajlama van 
a magyar fajnak. Csakhogy kéj elegye 
nem kiált fel a közlemény Írója: „Íme, 
ilyen lusta a magyar: lusta, közönyös, 
élhetetlen ! E között a nép között akar­
tok ti ipart teremteni ? Balgaság ! Mond­
jatok le már eleve minden reményről!“
Az ám, csakhogy ha mi bármily nehe­
zen állunk talpra egy ügy mellett, de 
ha egyszer már fellángolt a lelkesedé­
sünk, nehezen lohadunk le, és fél siker­
rel nem érjük he. Tanít rá a polgári 
házasság, mely évek hosszú során át 
szenvedélyes liarezi tere volt közéietünk-
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nek. Ezt a mozgalmat Vészi József ur 
állandóan ébren tartotta s kérjük őt, 
hogy az iparpártolástól, ettől a sokkal 
nagyobb horderejű mozgalomtól se 
vonja meg i támogatását. S főkép ne 
engedje meg, hogy a lapjában minden 
név nélkül olyan közlemények jelenje­
nek meg, melyek a mi fejlődő iparun­
kat komprommitálják s a mi sorakozó 
iparpártoló közönségünknek a kedvét 
szegjék.

Hogy a brassói Selierg Vilmos-féle 
gyái mintákat ne küldene, azt egyszerűen 
tagadjuk. Mert miért van, hogy Miskol­
con mindenki kap mintákat, a ki egy 
levelező lapon ez iránt őket megkeresi? 
Tessék megnézni a helybeli kereske­
delmi akadémia múzeumában ezeket a 
mintákat. A református főgymnáziutn 
tanári kara majdnem kivétel nélkül 
rendelt ettől a gyártól szöveteket és 
pontosan megkapta azokat s meg is 
voltak vele elégedve. Érthetetlen tehát, 
h°fjy ® gyárak kivételt tennének egye­
sekkel szemben (!) és minden jel arra 
mutat, hogy a „Budapesti Napló“ közle­
ményének a beküldője vagy ál utón jár 
vagy pedig ellensége a magyar ipar­
pártolásnak. Az hiszem, ha az a köz­
lemény a Dreyfusz ártatlansága ellen 
irányult volna, Vészi József ur a világ­
ért sem siet oly mohósággal annak a 
közrebocsátásával.

Nem azt mondom én ezzel, hogy a 
mi iparunknak mindenféle hanyagságát 
és fogyatkozát el kell néznünk s vele 
szemben a kritika minden fegyverét 
sarokba kell löknünk. Mert hiszen üz­
leti dolgokban fődolog a pontosság és 
megbízhatóság. He viszont áll az is, 
hogy azok az eredmények, az a gaz­
dasági és nemzeti fellendülés, melyet 
mi e nagy arányú mozgalomtól várunk, 
máról hónapra nem következnek be. 
Türelemre és kitartásra van szükségünk, 
hogy czélt érhessünk, 8 ne tagadjuk, 
itt-ott meg áldozatra is. Mert igaz ugyan, 
iogy iparunk nagy része ma már tel­

jesen versenyképes, de viszont áll az, 
hogy vannak a meghonostilás kezdetén 
álló iparágak vagy olyanok, melyek 
csak ezután lesznek megteremtve s ez 
utóbbiak néha rászorulnak a közönség 
jóakarata pártfogására és egy ideig az 
elnézésére is. Az csak természetes, hogy 
egy most alakult, kezdő magyar gyár 
egyelőre nem gyárt nekünk olyan töké- 
etos árukat, mint egy talán századok 

óta fennálló hasonló vállalat. Az ilyen 
gyárral szemben kezdetben elnézéssel

kell lennünk. IJgy kell tennünk vele, 
mint a szülőnek a gyermekével: szeret­
jük, mert a mienk. Majd eljön az idő, 
mikor ez, a gyámoltalannak látszó cse­
csemő megizmosodik és megszépül, mikor 
igaz gyönyörrel nézünk rá, Erre már 
is tanú lehet több vállalatunk. Pl. a 
Sclmler-féle tollak kezdetben meglehető­
se» rosszak voltak, ma az onnan, mond­
jon bárki bármit, a legkitűnőbb kül­
földi angol toliakkal is kiállják a ver­
senyt. Öt-hat év alatt versenyképesek 
lettek, de ha a közönség már kezdet­
ben nem pártolta volna, — okvetlen 
megbukik ez a vállalat. A Selierg Vil­
mos posztógyártmányai 5—6 év alatt 
olyan örvendetes változáson mentek át, 
hogy alig lehet azokra ráismerni. Ez a 
gyár az anyag szolidságában teljesen 
megbízható volt addig is, de a sziliek 
előkelőségére, tetszetősségére s másrészt 
praetikus voltára kevés gondot fordított. 
E sorok Írója már több mint egy év­
tizede ezt a posztót használja s ezért 
évekkel ezelőtt íigyelmozte.te a gyárat, 
hogy az u. n. porfogó vagyis angol 
sziliekre is legyen tekintettel, de a szi­
liek választékosságára is figyeljen s ime 
ma már a gyártmányok minden köve­
telésnek megfelelnek. Munka és áldozat 
nélkül ezen a földön nagy czélokat el­
érni soha sem lehetett. 8 ha az ipar­
pártolás némely kezdő ága ezt kívánná 
tőlünk, meghozzuk a jövő reményében, 
meghozzuk azzal a iiemes öntudattal, 
melylye] a kertész ültetni szokta a gyü­
mölcsfákat. Az a csekély áldozat, ntely- 
iyel kezdő iparunk segélyére sietünk, 
ezerszeres kamatot hoz nekünk. Senki 
se vonakodjék tehát a magyar ipar 
pártolásától, mert nagy igazság az, mit 
egy kedves ismerősöm mondott, ki az 
ipar pártolását a. hazafisáy practicumá- 
7tak nevezte.

nagy még a kö­ti ól tudom én, Imgy 
zöiiy a mi ügyünk körül, de már kez­
dődik a nemzet országos szervezkedése, 
mert nincsen nap, hogy vagy itt, vagy 
ott iparpártolásról keletkező iparvédő 
egyletekről a lapok birt ne hoznának. 
Az ügy Ilivel még nincsenek szerves 
kapcsolatban, de már megmozdultunk és 
Untre koszén állunk. A lét nehéz küz­
delme, az anyagi viszonyok súlyos gond­
jai, melyek országszerte iidéreznyomás- 
ként nehezednek nemzetünk lelkére, ki­
ültek a tömeg leikéből minden eszményi 
hitet, minden eszményi törekvést. Nagy 
az el fásultság, de azért bízzunk és soha 
meg ne színijük a jót munkálni, hisz
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voltak korszakok, mikor nemzetünket el­
fogta a közöny epidémiája. „Addig os­
torozlak nemzetem, mig végre feldobog 
szived, vagy szivem megszakad!“ igy 
énekel Petőfi a 40-es évek közönyében 
és megérte a nemzeti öntudat legerő­
teljesebb felbuzdulását. Bízzunk mi is 
és ne csüggedjünk; tegye meg nemze­
tünk millióinak minden egyes paránya 
a kötelességnek azt a kis részecskéjét, 
mely a hazai ipar pártolása körül ő reá 
esik s akkor soha sem látott lendület­
nek indul ipar, kereskedelem ebben a 
most koldus országban.

A miskolezi kereskedők pedig, kik ez 
ideig ugyszólva ellenséges állást foglal­
tak el a mozgalommal szemben, ne 
idegenkedjenek többé, hanem álljanak 
a magyar ipar apostolai közé. A keres­
kedő azt ád el, a mit akar, ^ ha a vevő 
akarata találkozik az eladók szándékaival, 
annál jobb. Egyet azonban jegyezzenek 
meg maguknak. Mi, kik e ' mozgalmat 
megindítottuk, s kik azt az indokolatlan 
ellenszenvet és közönyt, melylyel ők e 
mozgalmat nézik, nem értjük, mi az 
iparpártolást itt helyben velük oldjuk 
meg ha lehet, s ellenükre és rovásukra, 
ha máskép nem lehet.

Nekünk állandó szervezetre, egyletre 
van szükségünk, hogy ezt a mozgalmat 
bevezessük, ébrentartsuk és irányítsuk. 
Éppen ezért tisztelettel felkérjük váro­
sunknak az ügy iránt érdeklődő minden 
polgárát, hogy legközelebb, a lapunkban 
közzé teendő napon a csizmadia szín­
ben tartandó előértekezletre minél szá­
mosabban megjelenni szíveskedjenek. 
Jöjjön el oda pártkülömbség nélkül min­
den ember, a ki magyarnak tartja magát, 
a ki azt akarja, hogy ez az elnyomott, 
szerencsétlen magyar haza végre-valahára 
a gazdasági függetlenség útjára induljon. 
Elég volt már a szóból, kezdjünk vala- 
hára a munkához.

Rés Tliealralia.
(Kapuzárás előtt.)

Holnap vesz búcsút városunkból Thalia, 
a holnapi előadás után újból bezáród­
nak egy fél évre színházunk ócska 
kapui. Ilyenkor önkéntelenül is vissza­
tekintünk, hogy összegezzük és össze­
foglaljuk mindazt, a mi kedveset, er- 
kölcs-szellemileg hasznosat vagy ke- 
vésbbé hasznosat nyújtott az elmúlt 
szinidóny, vagy a mit nyújtani elmulasz­
tott. — Ha visszatekintünk a lezajlott 
idényre, úgy az első szempillantásra azt 
fogjuk találni, hogy az csak egyben 
volt gazdag — a szomorú tanulságok­
ban. Mert igen sok szomorú tapaszta­
latra nyílott alkalmunk a lefolyt idény­
ben. Lássuk ezeket egymásután és igye­
kezzünk legalább e tapasztalatokat a 
jövőben hasznunkra fordítani.

Első és legfontosabb tanulság, melyet 
levonhatunk az, hogy a színház részvény 
társaság mai szervezetében tovább fenn 
nem állhat. Ha már a mindenki által 
hőn óhajtott megváltása a színháznak 
egyelőre, fájdalom, csak jámbor óhajtás, 
legalább a mostani keretek között te­
gyék meg a részvényesek mindazon 
intézkedésekét, melyeket a szinügy és 
a közönség igaz és jogos érdeke, a 
szakszerűbb és megfelelőbb vezetés sür­
gősen megkívánnak. Az alapszabályok 
revisiójára föltétien szükség van, hiszen 
annak pontjai nagyobbára elavultak, 
és nem elegendők a mai változott vi­
szonyokra való alkalmaztatásukban, az 
alapszabályok pontja: nem hogy hozzá 
simulnának az adott viszonyokhoz és 
megkönnyitenék a színház szakszerűbb 
és ezéiszerübb vezetését, — hanem még 
gátolják az igazgatóságot a szabad cse­
lekvésben.

Az uj alapszabályoknak több joggal, 
nagyobb hatáskörrel, a cselekvés na­
gyobb szabadságával kellene felruházni

TÁ RCZ A.
Szeretlek én, barna kislány.
Szeretlek én, barna kislány. igazán,
Mint az üde, szép tavaszt a csalogány. 
ive szived, mint a másvilág oly titok,
Ki tudja, hogy kárhozat, vagy 
Kdv világa gyul-e olt ?

Valid ki egyszer /.. . Hejh, de mégse : meglehet, 
Hogy a szavad összezúzná szivemet.
Kísérjen el síromba a gondolat,
Hoyy *e léssz tán, a ki engem 
Nem sokára — megsirat.

Simonides.

m
Falusi történet.

— A „Szabadság“ eredeti tárcsája. —
Nagy, meredek hegyek között fekszik az 

én falum. Remek vidék. Talán ha nem itt­
hon volna, már azóta világfürdő lelt volna 
belőle, de itt nem keresi senki.

Az óriási bükfákkal koszoruzott hegy- 
oriasok közül bővizű szilaj patak rohan alá 
s egy napsütötte — sziklás meredek hegy­
oldalon nagy zuhatagban megtörik a habja 
finom porrá változva lehull a környező pá-

az igazgatóságot, de egyszersmind sú­
lyosabb erkölcsi kötelességeket kellene 
is ezek ellenértéke képen vállaikra rakni. 
— Nevezetesen a színház tulajdonké- 
peni művezetésébe alig folyt be eddig 
az igazgatóság, s az ezt ellenőrző fel­
ügyelő bizottság, nem folyhatott be már 
azért sem, mert az alapszabályok na­
gyobb beavatkozásra nem jogosították 
fel őket. Még azon igen természetesnek 
látszó csekély újítást is csaknem vív­
mánynak tekintette a helyi sajtó némely 
orgánuma, mely által az igazgató köte­
lezve lett a műsort az igazgatóságnak 
előzetesen bemutatni. Ez mindenesetre 
olyan üdvös újítás, a melyiknek csak 
az a hibája, hogy nem sokkal előbb 
léptették életbe. De mi ezt korántsem 
tartjuk nagy újításnak, hanem csak 
első lépésnek a megkezdett irányban. 
Mi azt akarjuk, hogy a színház mű­
szaki vezetése a szó legszorosabb értel­
mében a szintársulati igazgatóról, a r. t. 
igazgatóságára szálljon át teljesen. Csak 
igy lehet azután elejét venni annak,

I hogy a szintársulati igazgató ne kizáró­
lag a ’scheflnek tekintse hivatását. Az 
elmúlt idényben is oly darabok kerül­
tek színre, melyeket talán minden vi­
déki színpad deszkáján kifütyültek volna, 
de a jó miskolezi közönségnek ezeket 
a keserű labdacsokat is be kellett venni. 
Nagyobb függésbe akarjuk hozni a szili- 
társulat igazgatóját a r. t. igazgatósá­
gával szemben, ez utóbbit a műszaki 
vezetés körül több joggal szeretnék 
felruházva látni, de viszont megfelelő 
garancziákról is kellene gondoskodni a 
tekintetben hogy ez a reá ruházott 
nagy hatalmat tényleg helyesen a kitű­
zött őzéi érdekében használja fel a r. t. 
igazgatósága. Ezért volna szükség a r. t. 
alapszabályainak revisiójára. Több jog 
ellenében többet is kívánhatnánk a veze­
tőségtől. A revisióban keresztül kellene 
vinni a két szakosztály alakítását, t. i.

zsitra, örökös harmattal lepi azt be. Ha a 
nap kisüt, remek szivárvány látszik a meg. 
tört habon, mintha a vízből készült porsze­
mek mindmegannyi gyémánt szemekké vál- 
tak volna.

A patak rohan tovább a sziklák között, 
néhol kidőlt Iák, ledőlt szikladarabok állják 
útját. Zubogva tornyosul fel a viz, s tör 
utat magának azok fölött, s rohan tovább.

De végre puha pázsitos gyep környékezi, 
majd arrébb óriási fák árnyat vetnek reá, las­
san halad tovább széles medrében. Egy egy 
tisztáson, hol a napsugár áttör a fák koro 
náján, kéklő nefelejtsek nyíljanak a partján. 
Ha a szellő megringatja a pázsitot, a viz- 
patti virágok bele mártják szirmukat a 
patak vizébe . , . úgy csillog aztán rajtuk 
a napsugár.

Az erdő egy tisztásán egy kis fehér házikó 
áll. Egy öreg erdész család lakik itt, Kissé 
görnyedt hátú, jóságos arczu öreg emberke a 
ház feje. Felesége áldott, jószivii teremtés. 
Kivulók még egy tagja van a családnak, 
egy huszonnégy éves, szép barna fiú. Bátor, 
és úgy ismeri a rengeteg minden zegét- 
zugát s úgy jár kel ottan, mint a falu ut- 
czajan. Az öreg ember meg az öreg asszony 
választott is számára feleséget.

Éppen neki való leány, piros-pozsgás, 
dolgos teremtés, a faluban a legszebb leány­
nak tartják. A félórányira fekvő falu szélén 
van a házuk, de kertjük, kaszálójuk egé­
szen az erdőig ér.

A flataloK már régen szerették egymást, 
s mikor az öreg megmondta a fiának az ő 
es anyja szándékát, teljes volt a boldogsá 
guk. A leány szülei is óhajtották a házas- 
sagot, mert hiszen derekabb legényt aligha 
találtak volna.

A legény még akkor 21 éves volt, a le­
ány 17. Szerették egymást igaz szerelemmel. 
Istvánnak katonának kellett menni; három 
év hosszú, lassan telik el, hát még azoknak, 
kik mindennap epedve gondolnak egymásra, 
s arra, hogy mikor látják egymást újra, 
Hiszen akkor minden vágyuk teljesül, egy­
máséi lesznek. Boldogságukat nem zavarja 
semmi semmi.

S Magda várt . . .
* *

¥

A városból vezető országúton három 
félti közeleg a falu felé; még vagy kétórá­
nyira lehetnek a falutól.

Az ui emelkedni kezd. Mind a két olda­
lon hegyek környékezik. A dudolást fel­
hagyva, mélységes csendben haladnak to-
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... es egy műszaki osztály 
letosUeset, melynek eszméjét „iár rés/ 
ívesen k,lejtettük lapunk hasábjain, 
éberebb felügyeletre, nagyobb ellenűr 
zesre van szükség, mei t hiszen általános 
közismereti! es szomorú, dolog hogy á ; 
magyar színművészet régi, hazafias Imi- 
túr miss lójából, a régi szép nimbusból 
es trad.oz.obol ren.lkiv.il sokat veszített 
ma már igen kevés azok száma, kik a 
színművészét művelését önmagáért őzéi­
nek tekintik. Ma már nem annyira hi 
vatás mint életpálya, melyen a korun­
kat jellemző óriási verseny minden ká­
ros hatásaival érvényesül.' Mutassanak 
nekem egy szindirektort, ki nem meg­
gazdagodását tekinti első czélnak : az 
előtt kalapot emelek, Hogy e őzéit 
esak megengedett utón, ne a közönség 
jogos igényeinek rovására érhesse el a 
direktor ur, erre kell a r. t. igazgató­
ságának sutly helyezni.

Hogy igazgatónk az elmúlt színházi
évadban is üzletember volt, azon nem 
osudálkozhatunk, — mert úgyszólván 
anyagi támogatás hiányában rá volt erre 
utalva. Mély erkölcsi értékkel biró klasszi­
kus darabokat, sem jeles vígjátékokat 
nem láttunk néhánytól eltekintve, hanem 
Operette, bohózat, e kettő járta szaka­
datlanul. A vígjáték és a dráma mos­
toha gyermek volt ez idényben is. A 
drámai repertoir, ha nem lett volna 
két olyan erős támasza, mint a milyen 
volt, csődöt mondott volna. De a mél­
tán megérdemelt elismerést sem akar­
juk a direktortól elvonni ott, a hol ő 
ezt megérdemli. Tagadhatatlanul dicsé­
retre méltó buzgóságot és valljuk meg 
nyíltan, áldozatot is fejtett ki a tekin­
tetben, hogy a szinműirodalom legjobb,
általános kedveltségiek örvendő, _ s
főleg fővárosi színházainkban állandóan 
repertoiron lévő — termékeit szilire 
hozta, bár a választása nem mindenben 
sikerült, mégis ki kell főleg a követke­

zőket emelnünk : Sulamith, Hadak útja, 
A bolond, Eszter. Kuruc/, l'urfang és a 
Kis szökevény,

,1 ovabbá elismerés illeti a direktort 
<;izort is, hogy szinművészetünk oly sok 
J«‘ eset szerepeltette az idényben. Ennyi 
je es vendéget közönségünk egy színi
‘deny alatt még nem üdvözölhetett 
deszkáin.

Ha tovább fut tekintetűnk az elmúlt 
menyen, megint egy szomorú kép tá- 

*zeni('ink (1lé, a mely zsibbasztólag 
hatott úgy szinészeinkre, mint a közön­
ségre es ez a jutalomjátékok elhara- 
po.lzasa,^ s az ennek nyomán fakadt 
nagy mérvű személyi kultusz volt. Már 
pndig a hol a színpadon az egyént a 
a szí nesz szel, művészt a jóuaráttal vagy 
barátnővel összetévesztik, ez nem szol­
gálhat űdvore a jó ügynek. Bár a r. I. 
igazgatósága megértve ez állapot tart- 
hataUanságát, annak orvoslását kilátásba 
helyezte, de mégis e téren nyert be­
igazoló,st a színház vezeiőségének néhány 
tágjáról az a körülmény, hogy : „Gyarlók
vagyunk, mert húsból és vérből valók 
vagyunk.“

Kíi lömben is inkább az igazgató 
anyagi érdekeit szolgálták a jutalomjá- 
tekok jelenlegi rendszerük mellett, a 
mely a jutalmazandó színésznek a bruttó 
bevétel 10%-át juttatta csupán. A kö­
zönség buzdító elismerése, a jutalomjá- 
tekok eltörlése után még jobban meg- 
nyilvánulhat az arra érdemesek mellett, 
s nem fognak személyi tekintekből egyes 
klikkek alakulni, melyek kedvenczeik 
kitüntetésében egymást tulliczitálni igye­
keznek, s nem fognak oly sajnos 
jelenségek előfordulni, mint az elmúlt 
idényben.

lovább folytatva a szemlélődést, me­
gint egy kellemetlen, — s a színház 
1 ■ h igazgatóságának indokolatlan, tü- 
i elmetlen és zsarnokoskodó hajlamára 
valló — kép tárul szemeink elé. Értjük j

vább. Par száz lépésnyire egy keskeny kis
u| vezet fel balra az úttól, fel a hegytető 
felé, a lak ki vannak közötte vágva, úgy 
hogy egészen a hegy tetejéig fellátni. En­
nek a hegynek a másik aljában van a falu. 
S az országút kcrüJkerüli a hegyet. A 
gyalogosnak — különösen a ki az erdész­
lak felőli oldalára akar jutni a falunak _
sokkal közelebb ut ez, de fárasztó.

»No fiuk, elválunk ! - szól az egyik le­
gény, kinek zöld erdészkalap volt a fején, 
mellette egy már rég elszáradt rózsa, — én 
e,re hamarabb haza érek. Meglepem őket, 
erre nem kell a házuk előtt elmenni, Isten 
áldjon meg.«

István volt, az erdész fia, ki két társával 
haza leié tartott, kiszabadulva a katonaság­
tól. Megakarták lepni a falubelieket s nem 
értesítették előre, hogy jönnek.

Elváltak. Az erdész felfelé haladt a hegyi I 
ösvényen Sietni akart, de talán izgatottsága 
nem engedte, vagy talán fáradt volt. Egy- 
szerre mint egy távoli ágyudörgés, olyan 
hang hallatszott, s már látszott is egy fe­
kete felhő szele, a mint mind jobban köze­
ledett.

Gyorsabban kezdett haladni, de melle oly 
erősen zilált, hogy meg kellett állnia, hogy

lélegzetet vegyen. Az ut végére ért, itt felre 
kellett hajtani a bokrok gályáit, hogy elme­
hessen közöltök. Fenn volt a hegytetőn. 
Hátra nézett, messze lenn kígyózott az or­
szágút; egy nagy kanyarod ón ál látszott is 
kél fekete pont, a két utitarsa. Mig azok 
beérnek, b.setétedik s én még világoson ben 
leszek a faluban.

Jó távol a hegy alatt látszott a falu házai, 
errébb egy kaszálón szénát gyűjtenek, siet­
nek a munkával, igen sebesen járnak-kelnek 
az emberek ; jobbra a kaszálótól az erdő- 
szélen sötétednek az erdészlakot környező 
fenyőfák.

»Az ott, a hol az emberek dolgoznak, a 
Magdáék kaszálója, biztosan ott van Ő is, 
segít a gyűjtésnél ; észre sem fogja venni, 
a mikor az erdő felől odaugrom, s befo­
gom a szemét, mily édes lesz a viszontlátás.“

Mindez egy másodpercz alatt futott át a 
fiatal ember agyán, s észre sem vette, hogy 
az ég egészen fekete. Csak a mikor az eső 
megeredt, kezdett sietve lefelé haladni a kö 
vés ulon. Hoszu villámlás látszott az égen 
s rá szörnyű menydörgés reszketette mega 
levegőt, egy sziklafokba ütött be a villám 
a szomszéd hegy oldalán. A kövek messze 
repültek szél a tetejéről, s egy óriási
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az alatt a r. t. igazgatósága ás a helyi 
sajtó közölt felmerült konfliktust.

Memmi Jele tekintetek nem tették 
elfogadhatóvá a színház részvénytársa­
ságnak azt az intézkedését, mely által a 
sajtó munkásainak a szokásjogban gyö­
kerező azon jogát felfüggesztette, hogy 
a színpadra hivatásuk teljesítése közben 
bármikor szabadon fölirieliessenek. A 
hírlapíró, de különösen a kritikus hiva­
tása gyakran igen sürgősen követeli, 
bogy a társulat, vagy az igazgatóság 
néhány legtöbbször ott időző tagjával 
érintkezésbe lépjen. Vagy talán olyan 
tiltott paradicsomnak és édenkertnek 
tekintik azok a nagy jé „rak a kuli­
szak biro bibliát, hogy abba a profamim 
viilgus betolakodását többi' nem akar­
ják megtűrni, pedig a sajtó munkásai 
úgy sem zavarták volna a hivatásuk 
magaslatán álló igazgatósági tagokat a 
kuliszak mögötti komoly munkáikban, 
vagy kedvteléseikben. Kár volt ezt az 
intézkedést megtenni, mert sok gúnyos 
os. rosszakaratú mosolyt csalt az ajkakra, 
sok sugdosásra szolgáltatott alkalmat, 
pedig azt mondják hogy : „Nem zörög 
a haraszt, ha a szól nem fújja.“ Mind 
ez elég szomorú dolog, de mindennél 
szomorúbb azon körülmény, hogy a 
megsértett helyi sajtó mai napig sem 
kapott elégtételt. Egy alkalommal vérig 
sertik a sajtót, más alkalommal, — 
mint a Breznay-afférral — az egész 
társulatot, — de úgy látszik ok nélkül 
seitegetni jobban tud az igazgatóság, 
mint méltó elégtételt adni. Ezen eljárá­
suk felett külömben a közvélemény már 
leg kimondta Ítéletét, a melyet megmá­
sítani úgy látszik nem igen akarnak, 
vagy azt gondolják önteltsegökbcn, hogy 
minden kritikán felül állanak ?

• • ■ A hogy szemeinkkel tovább fu- 
tunk, az elmúlt színi idény csendes szem- 
elodósünkből a színházi zenekar fülsi­

ketítő hangjainak lialluczinácziója zavar

sziklatömb zuhant le belőle az alatt levő 
patakmederre éppen a nagy zuhatag fe'é.

A fiatal ember megborzongott, sietve in­
dult lefelé a sziklás ösvényen a magasból, 
jólesett felhevült arczának. ha a szél az eső­
cseppeket hozzá csapdosla. Recsegett a fa- 
galy a laba alatt, A kövek guiultak lefelé a 
völgybe lába alól, fel-fel ugrálva a kiálló 
sziklafokon, hozzá csapdosva az utjokba 
akadt fatörzsekhez.

Épen a nagy szakadékhoz érkezett le, hol 
a patak nagy zuhatagban hull alá a mélybe. 
Milyen szép ez, mikor a nap sziváiványt 
csal ki a porló habból. Most rémesen zu­
bog a viz alá, benne visszatükörödik a fe­
kete ég,

A zuhatag felé egy szikla hojlik s elfedi 
a patak egy részét, a víz alatta folyik, hull 
le. E szikláról kis ugrással át lehet jutni a 
patak túlsó partjára, mert az itt ezen az ol­
dalon igen veszélyes az ut, különösen, ha 
az eső csúszóssá teszi. A szikiara könnyen 
feljutott, lépcsőszcrü törés van rajta. Innen 
éppen a kaszálóra látni le, A munkások egy 
félszer alá húzódtak az eső elől. A félszer 
felől egy alak közeledik a kerítéshez. Női 
alak, úgy látszik mintha int,ne. Ő az, Magda. 
Megismerte volna ily messziről ?
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fel. Bizony árva egy zenekarunk volt az 
elmúlt idényben. Dicséretre méltót talán 
csak az „Eszter“ szinrebozatálánál pro­
dukált, de ez is kizárólag a Biliary ér­
deme. lígy tudjuk, hogy ezen az igaz­
gatóság már segített és jövőre a hely­
beli katonai zenekarral kötött szerződést, 
ezt elismeréssel és megnyugvással vesz- 
szük tudomásul. Bár aggályunkat fejezzük 
ki az iránt, hogy az ismert katonai szel­
lem nem fogja-e egyes hazafias irányú 
darabok, mint például az Aranylakodalom­
nak stb. előadását megrontani.

De már hasonló elismeréssel és meg­
nyugvással nem fogadhatjuk az igaz­
gatóságnak a Csóka jövő évi tagszerző­
déseire vonatkozólag a mihez tartás 
végett kiadott nehány olyan utasítását, 
a mely bizonyos személyi tekintetekre 
inkább enged következtetést, mint a 
szinügy s a közönség jogos kívánalmaira, 
Nem az újonnan szerződtetett tagokra 
vonatkozik ez, mert azok egy részét 
még nem is ismerjük s igy e felett 
még korai volna ítéletet mondani, de 
vonatkozik a társulat néhány tagjára, 
kik úgy a közönség, mint a kritika 
osztatlan és egyhangú elismerését vív­
ták ki a lefolyt idényben és a kiket 
közönségünk szívesen látna jövőre is 
nálunk és örömmel szemlélné szép te­
hetségűk fejlődését: de a kiknek a jövő 
évre való szerződtetését az igazgatóság 
határozottan eltiltotta Csókának, jól­
lehet a társulat elsőrendű tagjai közül 
szerződtetett a direktor már olyanokat 
is ugyancsak az igazgatóság utasítására, 
kiknek szerződtetését nyereségnek nem 
tekintjük.

Általánosságban meg voltunk elégedve 
színtársulatunk tagjaival, sőt egyesek el­
vesztését őszintén sajnáljuk. Az előadá­
sok általában elfogadható niveaun állot­
tak, de nem mondhatjuk el ezt az elő­
adások külső keretéről, a díszletekről, 
mely utóbbiak igen sok kívánni valót
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hagytak maguk után. Kor hűség és styl- 
szerüség színpadunkon ismeretlen fogal­
mak voltak.

A férfi és női kar egyaránt gyenge 
volt, sőt az idény vége felé felére apadt. 
Egyesek kisebb szerepekben ügyesked­
tek és arra engedtek következtetést, hogy 
nem hivatásos kardalosok.

A színház r. t. közgyűlése által tervbe 
vett újításokat tűzbiztonsági és egyébb 
tekintetekből föltétlenül helyeseljük, de 
elegendőknek még nem tartjuk.

Meg kell még a közönség jogos ér­
dekében emlékeznünk arról a sok zak­
latásról, melynek a színházba járó kö­
zönség a bél ietek, illetve a szelvény- 
bérletek be-, vagy bt? nem váltása mi­
att ki volt téve. A szelvény bérlet rend­
szert jelenlegi formájában nem helye­
selhetjük s annak módosítását, vagy el­
törlését határozottan követeljük.

Végére értünk visszapillantásunknak, 
s az eredmény ^összegezésénél önként 
felujul előttünk Eder Elek kir. közjegy­
zőnek, a színház r. t. egyik igazgató­
jának, a társulat közgyűlésén tett iga­
zán fenkölt gondolkozásra és humánus 

I szívre valló következő beismerése . . . 
Mert uraim mi addig, a mig részvény - 
társasági szervezet vagyunk, a kereske­
delmi törvény paragrafusai alatt állunk, 
a magasabb erkölcs szellemi érdekeket 
szabadon nem követhetjük, nem úgy, 
mint tehetné egy kizárólag erkölcsi tes­
tület. például a város. Mi a jelen szer­
vezet mellett kellő erkölcsi suly/yal és te- 
kintélylyel fel nem léphetünk. Ha szó- 
ról-szóra nem is, de érdemben ezeket 
mondotta, mi csak őszintén sajnálhat­
juk, s velünk együtt a szinügy nek s a 
közönség jogos igényeinek a barátai is, 
őszintén sajnálhatják, hogy e meggyő­
ződés még nem érett meg a színház 
r. t. minden tagjában.

Ifj. Kazay László.

Sietve készül ugrani a pa;ak másik part­
jára, lába alatt megmozdul a kő, hirtelen 
bele fogódzik a szikla szélebe, a kiálló 
éles kő megvérezi kezét, kimozdul a laza 
kődarab, görcsösen szorítja azt kezében, 
kétségbeesett sikolylyaf lezuhan a zuhatag 
alá egy kiálló sziklára. Zuhog a viz le a 
rrágastól, kerülgeti a kiálló sziklát, melyen 
az ifjú lekszik. Kalapját lesodorta az ár, 
már az lenn úszik valahol az erdő szélén. 
A fejéből patakzó ver egy kis darabon meg­
festi a patak zavaros vizét. A véres vizet 
viszi az ár tovább szikláról sziklára, már 
összevegyült s olyan zavarossarga, mintelőbb.

Egy leány fut kétségbeesetten, árkon- 
bokron keresztül. Maga sem tudja, miért, 
valami úgy vonzotta. Rossz sejtelem gyö­
töri, hátha ő az. Rohant felfelé. Melle el-elfúl. 
Megáll és ismét lutni kezd.

A patakban valami úszik lefelé, egy kalap, 
zöld, mint az erdészeké, mellette egy rózsa. 
Már biztosan tudja, hogy ő az.

Már majdnem összeesik. Arcza sápadt, 
homlokán hideg veríték gyöngyözik. Haja 
összekuszálódott. Par lépés még felfelé, már 
látni is a mozdulatlan fekete tömeget a szür­
kületben. Át kell gázolni a patakot, hogy 
hozzá jusson. Sietve ugrál egyik kőről a

másikra. Most nagy a távolság, bele gázol 
az övig érő sárga vízbe, a zuhat-g rémesen 
zuhog alá a magasból. Ő nem törődik vele, 
felkapaszkodik a kiáltó kőre, leborul a moz­
dulatlan tetemre, sir, zokog, jajgat. A zu­
hatag tompa egyhangú dübörgésétől nem 
hallani szavát.

Á férfi nyöszörögni kezd. A leány sietve 
kapja ki kendőjét, kötözné a sebet, de 
keze reszket, nem bir m igával. Görcsösen 
kapaszkodik a sziklába, raborul a halottra, 
csókolja a ruháját, atczál, a hol éri.

A zuhatag mormol tovább, forog, a hab 
összevegyül, a vérrel viszi magával lefelé, 
sziklaról-sziklára. Majd megcsendesül a fo 
lyása, magas Iák között vezet az útja. Egy 
tisztáshoz ér. Az ég már csillagos. Az erdő 
illata oly kábító.

„Magda, Magda, — hallatszik messziről — 
hol vagy“. — Az erdészlak előtt az öreg 
asszony rakosgatja az ablakból a virágot a 
csurgás alá, motyog magában. Oda hívja 
az urát. „Nézd már ez a rozmaring a har 
madik ágat hajtja — ha haza jön István, 
de megörül neki, hisz Magdolnától kapta.
... Az országút felől dalolva ért a falu 

utczájára két legény.
Polatsek Arnoldk

1900. április 7.

Lapunk hasábjain néhány hónappal ezelőtt 
egy városi zálogház létesítése iránt javas­
latot tettünk. Szavunk kiáltó szó volt a 
pusztában! Nem is csoda. Nem nagy urak 
érdekeiről, hanem a szegény, földhöz ragadt 
nép érdekeiről vau itt szó, már pedig ilyenkor 
csak süket füleknek beszélhet az ember.

Nem kell indokolni, hogy miért volna 
égető szükség egy olyan városi intézményre, 
a hol a megszorult, szegény ember tisztes­
séges kamatra kaphatna pénzt valamely ingó­
sága után. Megszorult, szegény ember van 
ebben a tejjel-mézzel folyó Kánaánban elég, 
de különösen itt, paradicsom Borsodvármegye 
székvárosában, a hol a külvárosoknak semmi 
előnyben nem részesített népe keservesen 
nyögi az egyenes és görbe adókat, járda- 
és kövezeli költséget, (bár ö maga nyakig 
úszik a sárban), a mik mind köteles dol­
gok ugyan, de nehéz ám azt megfizetni an­
nak, a kinek nincs miből. Fizetni pedig kell, 
mert a nem fizetés nyomában föltűnik zord 
ábrázatával az állami és városi lét föntar- 
tásának egyik legfontosabb közege : a végre­
hajtó, a ki nem hajt ugyan végre senkit, de 
oly alaposan ki tud pakkolni a házból, hogy 
sirva néz utána az ölbeli gyerek is. Denikve, 
ha nem tudsz űzetni, hát keres kölcsönt sze­
rencsétlen ember, ha pedig nem kapsz, hát 
akkor akaszd ki a mellényed gomblyukából 
az órádat és lánczodat, feleséged füleiből a 
fülönfüggőket, de meg a karikagyűrűt is le­
húzhatod az ujjúdról és siess velők a zálog­
házba. Ott kapsz pénzt, a minek az ára 
száz forint volt, arra kapsz huszonöt forin­
tot, tisztességes huszonnégy perczent mel­
lett, a mit előre levonnak tőled. Ha pedig 
nincs aranyad, ezüstöd, sem szűröd, sem 
subád, akkor bizony a párnákat, derekalja- 
kat kell elvinni magad alól s örülj, ha ilyen 
lim-lomra tisztességes harminczhat százalék 
mellett kaphatsz vaiamit.

Vegyük a telet, meg a vele járó nyomo­
rúságot. Bizony, tekintetes városi hatóság, 
van ám úgy ilyenkor, hogy sok helyen nincs 
mit enni s szánalmas karavánok indulnak 
meg a zálogházak felé. Sok ilyen dolgot 
lehetne elmesélni, de valamennyinek a vége 
csak oda lyukad ki, hogy a zálogházak rette­
netes perczeutjei s a túlságos alacsonyra tett 
becsérték azt rontják meg, a ki legjobban 
rászorulna az emberek segélyére, a hatóság- 
támogatására : a földhöz ragadt, szegény 
embeit.

A zálogházakról szóló 1881. évi XIV t- 
czikk szerint a zálogházaknál szedendő ka­
matok nagyságát az illető törvényhatóság- 
meghallgatásával a minisztérium határozza 
meg. A miskolezi zálogházakban az éksze­
rek után 12% ot, ruhanemiiek után lfi°/o ot 
szabad a törvény értelmében szedni. Ámde 
mit a zálogos uraknak a törvény, mit a 
szabályrendelet, ők önhatalmúlag kétszer 
annyi kamatot, szednek, vagyis az ékszerek 
után 24%-of, a ruhanemüek után 82%-ot.
A kinek nem tetszik, hát ne kérjen töltik 
pénzt. A dologban az a legcsodálatosabb, 
hogy a mikor a közönség a törvénytelen 
kamat szedés miatt panaszra megy a városi 
hatósághoz, ott maga a referens mondja, 
hogy a bajon nem segíthetnek, mert Miskol­
cion a zálogházak törvényes kamat százaléka 
oly csekély, hogy abból a zálogos urak nem 
tudnak megélni.

A zálogos urak nem rég folyamodtak a 
kamat százalékának fölemelése végett a mi­
nisztériumhoz. Nem sikerült. Sem Miskolcz 
város tanácsa, sem a vármegye alispánja 
nem pártolta a kérvényt. Ez azonban leg­
kevésbé sem zsenirozza a zálogos urakat. 
Ok szedik a dupla kamatszázalékot önhatal­
múlag, törvénytelenül. A kinek nem tetszik, 
menjen panaszra az atya úristenhez, mert 
más ezen a bajon már nem segít.

Nos hát uraim, tisztelt városi tanács, ez 
nem jól van igy ! Ilyen körülmények között 
nagy kötelességek hárulnak a hatóságra. A
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mikéül éhínség idején az állam nem várja
keí en enibei'ek magasra srófolt áron 

árulják a kenyeret s a jövő terméshez szük­
séges magot, hanem maga adja azt tisztes 
seges, elfogadható áron; éppen úgy köteles- 
sege minden hatóságnak, városnak vagy 
falunak, hogy a maga megszorult, ínséges 
helyzetbe jutott emberein legalább annyira 
segítsen, hogy azoknak szorult helyzetével 
vissza ne élhessen senki.

Itt ennél a dolognál nem szabad kedélyes- 
kedm. Rettenetes bűnt követne el a hatósáo- 
ha ez ellen a baj ellen nem keresné az or- 
\ osságot, ha további a is ott hagyná a sze- 
gény néposztályt az uzsora karjaiban 

Ezen a bajon pedig csak úgy lehetne se­
gítem, ha Miskolcz város maga állítana föl 
egy zálogházát. A városnak vannak erre al­
kalmas tőkéi, melyek ezen az utón nagyon 
szépen gyümölcsözhetnének s a városnak 
tekintélyes jövedelmei hajtanának.

ívét üdvös ezé It lehetne tehát ezzel elérni 
Kioszor a város tekintélyes jövedelemhez 
jutna, másodsorban a szegény néposztá 1 y 
nehéz sorsán segítve lenne eme ál lásos in- 
tézmény által.

Nagyon ráférne úgy az egyikre, mint a 
másikra.

Városi és megyei ügyelt.
5=8 Borsodmegye közigazgatási bizottsága

f. évi április hó 10-én d. e. 9 órakor Mis- 
kolczon a vármegye székhaza tanácstermében 
rendes havi ülést fog tartani.
" Pályázat. Báró \ay Elemér főispán a 

mező-csáthi járásban rendszeresített s el- 
lialálozás folytán üresedésbe jött évi 900 
korona fizetés és 300 korona úti átalány­
nyal javadalmazott járásorvosi állásra pá­
lyázatot hirdet. A kérvények f. évi május 
hó 15-ig nyújtandók he a föispáni hiva­
talhoz.
= Pályázat rendörtanácsosi állásra. Mis­

kolcz város képviselőtestületének «0/899 sz. 
végzése szerint egy harmadik tanácsnoki 
állás rendszeresítése határoztatván el, ezen 
állásnak választás utján való betöltésére 
Soltész Nagy Kálmán polgármester pályáza­
tot hirdet. Az állás javadalmazása 2400 ko­
rona fizetés és 300 korona lakbér. A pályá­
zótól megkivántatik, hogy jogvégzett le­
gyen. Az állást elnyerni óhajtók pályázati 
kérvényeiket f. évi 22-ig nyújthatják be 
Miskolcz város polgármesteri hivatalához.

SZABADSÁG

Szóval a ..Szabadság“ minden 
irányban halad a'Mégi nyomokon s 
számit agy Miskolcz városa, mint 
Borsod17Írmegye közönségének szi­
ves támogatására.

Miskolcz, 1900. április hó.
A „Szabadság

szerkesztősége és khidóhivninIn.

ÚJDONSÁGOK.

Felhívás előfizetésre !
Az uj évnegyed küszöbén fölkér­

jük lapunk előfizetőit és olvasóit, 
hogy előfizetéseiket megújítani és 
lapunkat minél szélesebb körben 
t érj észtén i szí t reskedjen ek.

Lapunk immár kilenez év óta 
hirdeti a függetlenség és sza­
badság magasztos elveit, ápolja 
az emberek önálló, szabad gondol­
kozását s ebben a felfogásban a 
közélet iránt való meleg érdeklődést. 
A városi és megyei közkérdésben 
— őre volt a nép igaz érde­
keinek.

Mint szikla, őrt fog állni jövőre 
is a nép érdeke mellett s itt alkut 
nem ismerő igazságérzettel emeli 
föl szavát a nagyokkal és hatal­
masokkal szemben.

Eljegyzés. Faragó Sándor, a Jánus 
köles, eletbtztositó intézet hivatalnoka, fiatal­
ságunk közkedveltségii rokonszenves tagja, 
ina tartja eljegyzési ünnepélyét szűk esa- 
lil(h t01'b.e,j Szír may Béla földbirtokos és 
nagybérlő bajos és nagy műveltségű leányá­
val Gahnellaval, Kohányhan, Zemplén vár­
megyeben.

T Egyházkerületi közgyűlés. A tiszánin- 
nem ev. ref. egyházkerület közgyűlését 
május ho 16-ik és a következő napjain tart­
ják meg Miskolcz on, a felsőbb leányiskola 
dísztermében báró Vay Béla v. b. t. t., fö- 
íendiházi alelnök és Kun Bertalan püspök 
kettős elnöklete alatt. — A gyűlésen számos 
fontos ügyet tárgyalnak. Minden valószínű 
ség szerint a kongnia is vita tárgyát fogja 
képezni, melynek késedelmes kiosztása ellen 
már most is sok a panasz. Különösen azok 
panaszkodnak, kik jogos illetményeikből ed­
dig még tgy fillért sem kaptak.

— Halálozások. Mayerweck Lajos f. hó 
---.in életének i3 ik évében jobblétre szén- 
derült. — Péchy Ilonka életének 17-ik évé­
ben rövid szenvedés után örök álomra 
hunyta le szemeit. Béke poraikra !

— Dalárda-gyűlés. A miskoiczi dal- és 
önképző-kör évi rendes közgyűlését vasár­
nap délután 3 orakor tartotta meg a vasúti 
műhely éttermében, melyen a tagok nagy­
számmal vettek részt. Az igazgatóság a 
gyűlésre dr. Rohay Béla titkárt küldte Mis- 
kolezra, bogy a dal-egyesület működéséről 
közvetlen tudomást szerezzen. A gyűlést 
Rács László elnök szép beszéddel nyitotta 
meg. mely után Valástsek Ignácz titkár ol­
vasta föl a múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvét. 
Ezután Tinit kai/ Menyhért karnagy olvasta 
fel évi jelentését, melyben a dalkör művészi 
fejlődéséről s az év eseményeiről számol be. 
Megemlitendőnek tartjuk a jelentésből, hogy 
a dalkör az Uj világ utczán 8000 korona 
értékben egy csiiivs házat vásárolt, melynek 
három tágas szobáját az egyesület helyisé­
géül legközelebb kényelmesen berendezi. 
Krón Ignácz védelnök, műhelyi főnök ez­
után fölkérte dr. Rohny Béla titkárt, hogy a 
kitüntetésre ajánlott működő tagok között 
az ajándéktárgyakat ossza ki. Dr. Rohny 
Béla szép buzdító beszéd kíséretében Kruppa 
János, Tkom Nándor, Andó László, Szarka 
György, Danielisz Bertalan, Andreidesz Kái 
mán, Tuza Pál és Neszddely Bertalan régi 
és szorgalmas tagoknak szép és értékes em­
lék-tárgyakat adott át. A számvizsgáló bi­
zottság javaslatára Rácz István pénztárnok­
nak a felmentvényt megadta a közgyűlés.
A napirend letárgyalása után Krón Ignácz 
védelnök, köszönetét mondóit dr. Rohay 
Béla titkárnak a gyűlésen való megjelené­
séért ; melyre dr. Rohay lelkes beszédben 
fejtegette a dal egyletek működését s bizto­
sította az egyletet az igazgatóság támogatá­
sáról. A gyűlés végén a dalárda a „Haza" 
és „Szerettelek“ ezimíi kardalokat énekelte 
el nagy hatással.

— Két végtárgyalás Két érdekes biinpört 
tárgyalt a napokban a miskoiczi kir. tör­
vényszék. Szerdán Drótos József miskoiczi 
mezőőr felett iilt törvényt, ki 189(1. novem­
ber hő 8-án Kalida József ugyancsak mis­
koiczi lakost úgy összekéselte, hogy ez 5 
nap múlva súlyos sérüléseibe belehalt.

Védője dr. Grósz Viktor a jogos önvédel­
met iparkodott kimutatni és á B. T. K. 79. 
§. kérte alkalmazni. Az esküdtszék azonban 
ozekrenyessy Árpád elnöklete alatt a szán­
dékos emberölés bűntényét látta fennforogni, 
melynek alapján az enyhítő körülmények 
figyelembe vételével hat évi fegyházra ítélte 
Drótost.

isii törtökön I'odor Pál többszörösen bün­
tetett és erkölcsileg teljesen elvetemült és 
elziillött ember iilt a vádlottak p adj an, vá­
dol tatván 2 rendbeli rablás és 2 rendbeli 
rablás bűntettének a kísérletével. A vádlott 
vakmerőén s konokul tagadta a terhére rótt 
bűncselekményeket. De hiába való volt min­
den tagadás, mert a tanuk nagy serege bizo­
nyította a bűnösséget. A bizonyítási eljárás 
után Déván Ottó kir. ügyész mondotta el 
hatalmas vádbeszédét s kérte vádlottat bű­
nösnek nyilvánítani 2 rendbeli rablás bűntetté­
ben és rablási kísérletben, majd dr. Kovács 
József tartotta meg védbeszédét, melynek 
keretében bizonyítani igyekezett, hogy vé- 
dencze csupán csak zsarolás vétségét követte 
el. Hosszas tanácskozás után az esküdtszék 
meghozta [verdiktjét, melyet Kun Kálmán 
esküdtszék! főnök hirdetett ki s a mely sze­
rint Fodor Pál bűnös 2 renbeli rablás bűn­
tettében, és 1 rendbeli rablás bűntettének 
kísérletében és 1 rendbeli zsarolás bűntet­
tében. Ezután a kir. törvényszék hozta meg 
ítéletét, melynek értelmében Fodor Pál hét 
évi fegyházra Ítéltetett. — Az ítélet jog­
erős lett.

— A miskoiczi közegészségügyi körben 
megüresedett körorvosi állásra, mint hírlik, 
dr. Egri Miksa h. körorvos, dr. Kun Ignácz 
edelényi körorvos, s dr. Fátyol Dezső mis­
koiczi körorvos pályáztak. A választás, mint 
jeleztük, f. hó 24-én lesz.

— Gyámpénztári ülés. A felsőborsodi ev. 
ref. egyházmegye gyám pénztárának választ­
mánya Pál cső Károly és VI ad ár Ervin t.- 
birák elnöklete alatt Bánfalván április hó 
2-án tartotta számvevő ülését az egyház- 
megyei egyesitett gyámpénztár múlt évi be­
vételei és kiadásai felülvizsgálása tárgyában. 
Jelen voltak az összes bizottsági tagok: 
Dobozy István, Barclay László. Botos József, 
Dávid József, Sáfrán Dezső és Szuhay Be­
nedek. A gyűlés Svingor József megyei pénz­
kezelő dékánnak javaslata folytán minden 
segélyre szorult özvegy évi jutalékát egyen­
ként 260—260 koronában állapította meg.
E szerint Felső Borsod papsága fenntartotta 
továbbra is az egyházmegyei gyám tárat és 
ma 36.425 k. 88 fill, tökének tulajdonosa, 
miből egy-egy lelkész özvegy ma már 260 
korona segélyt kap. Ha ehhez „hozzávesszük 
az országos gyám pénztárból nyerendő oOO 
s a kerülettől nyerendő 120 koronát, egy 
özvegy évi illetménye 880 korona, melyből 
szegényesen bár, de meg lehet élni már. 
Mily nagy haladás ez a pár év előtti álla­
pothoz képest is, a midőn még 25—30 frt 
alamizsnát kapott egy-egy lelkészözvegy ..

— A karszemélyzet jutalomjátéka. A mun- 
kéből mindig a legnagyobb, a dicséretből 
mindig legkisebb volt az ő részök. Ez a 
sorsa a karszemélyzetnek többé kevésbbé 
csaknem mindenütt, kétszeresen ez volt a 
sorsa nálunk Miskolozon. Pedig nem azért, 
mintha méltán rá szolgáltak volna erre a 
sorsra, mert a karszemélyzet minden egyes 
tagja meglette a maga kötelességét, ha 
mindig jót nem is produkált. A vezetés, a 
betanítás rovására is sokat Írhatunk.

Holnapután lesz az utolsó előadás, mely 
alkalommal a karszemélyzet jutalomjátéka 
alkalmából a Náni fog szilire kerülni. — 
Közönségünk részéröl megérdemelnének a nem­
zet e derék napszámosai annyit, hogy leg­
alább ez egy estét tegye nekik igazán feled­
hetetlenné.

Tánczmulatság. A felső-borsodi ev. ref 
egyházmegyének Ozdón f. hó 22-éu tartandó 
közgyűlés alkalmából az ottani tiszti ka­
szinó nagytermében az ev. ref. missiói egy­
ház templomépitési alapjának javára zárt­
körű tánczmulatság fog tartatni.
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Féltékenységből. Traffer Péter munkás 
legény sem tudta megérteni, hogy nem ér 
denies az a lány a szerelmére, a kit félteni 
kell. Ha félti, úgyis hiába félti, mégis le­
ütötte azért a lányért, a kit szeretett, Nulber 
Miklóst, kit egy nagy vasdarabbal úgy ütött, 
fején, hogy eszméletlenül és véresen esett 
össze.

— A tanítónők szabadságideje. Nagy fontos­
ságú humánus rendeleteket bocsájtott ki a 
közoktatásügyi kormányzat. Családi körül­
mények folytán szabadságolt állami tanító­
nők az eddigi uzus szerint, helyettesítésük 
ideje alatt csak fizetésük felét kapták. A 
minisztérium mérlegelve azon körülményt, 
hogy épen ebben az időben a nélkül is sú­
lyos anyagi feladatok várakoznak reájok, 
rendeletet bocsájtott ki, hogy a helyettesítés 
költségei ezentúl teljesen a tár ez a költsé­
gét terheljék.

— Csordás Balázs tiz éves és már er­
kölcsileg teljesen romlott. Szomorú kép, s 
még szomorúbbá teszi azon körülmény, hogy 
hasonló tünetekkel egyre sűrűbben találko­
zunk. Sokkal mélyebben van itt a baj, mint 
a felületes szemlélő az első pillanatra gon­
dolná. Csordás Balázs csak egyike annak a 
sok elzülött kis existeniiának, kiket az ide­
ges, rohanó s az erkölcsi nevelést oly mos­
toha gyermekének tartó korunk az utczára, 
a bűn karjaiba dobott. Péter Istvánná zse­
béből akarta ennek pénztárczáját a piaczon 
kilopni, de úgy látszik nem volt még benne 
elég gyakorlott és rajtaveszett.

— Varógép. Egy varrógépp miatt kellett 
Tóth József fasuti munkásnak már harmadiz- 
ben Budapestre utazni Miskolciról. Úgy e-ett 
a dolog, hogy a Singer és társa ezég egyik- 
ügynöke rábeszélte a szegény ember felesé­
gét, hogy vegyen részletfizetésre egy hatvan 
forintos varrógépet. Kevés volt a kenyér a 
háznál, de azért az asszony aláírta a köte­
lezvényt. A férjének nem is szólt róla. Né­
hány nap múlva aztán megérkezett a varró 
gép. Tóth József dühbe jött, a miért a fele­
sége ilyen költségbe kergette s nem akarta 
kiváltani a gépet. A ezég bepörölte Tóthnét 
a budapesti járásbíróságnál. Ezért kellett 
Tóth Józsefnek Miskolciról Budapestre menni.
A mikor másodszor megjelent a tárgyalá­
son s megmutatták neki a felesége aláírását, 
olyan dühbe jött, hogy kikapta a föl peres 
ügyvéd kezéből a szerződést s darabokra 
tépte. A régi bajához most egy újabb, sok­
kal komolyabb járult. A törvény ugyanis 
okirathamisitásnak minősíti azt, ha valaki 
egy kötelező okiratot megsemmisít. Most 
már tehát okirathamisitás ezimén került a 
boldogtalan vasúti munkás a vádlottak pad­
jára. Tóth József az ügynököt hibáztatta, 
a ki a gépet ráerőszakoltatta a feleségére, 
noha tudnia kellett volna, hogy olyan sze 
gény embernek, a milyen ő, kenyérre is alig 
telik. A törvényszék tizenöt forint pénzbün­
tetésre, esetleg két napi fogházra Ítélte a 
vádlottat, a ki az ítéletben belenyugodott.

— Sertésvész. Diós-Győr és Kis Győr 
községekben a sertésvész hivatalosan meg- 
állapíttatott s mindkét község sertésállomá­
nyára zárlat rendelteitett el.

— A gazdaközönségnek. Az impregnált 
csillag-jegyű takarmányrépa-magvakat sok­
szor hamisítják, a mennyiben egyes vidéki 
kereskedők gyakran csak néhány zsák im­
pregnált esi llagj egy ti répamagot rendelnek 
és ha ez elkelt, akkor mindenféle cseké­
lyebb értékű magot árusítanak csillagjegy- 
gyei ellátott zsákokból, hogy ez áltaT elhi­
tessék, hogy a zsákokban impregnált takar­
mányrépa-magvak foglaltatnak. Szükségesnek 
tartjuk a gazdaközönséget figyelmeztetni, 
miszerint a valódi esi llagj egy ü impregnált 
takarmányrépa-magvak, melyek különösen az 
által tűnnek ki, hogy csirázási energiájuk 
erős, gyors, kikelésük erőteljes, csírázó ké­
pességük magas, továbbá a fajtáknak a faj­
azonossága, a magvak leggondosabb tiszti­

jelenjen meg; a gyakorlatfelszerelésében
megtartását az őrtoronyban fehér lobogó 
jelzi. Ha valaki a gyakorlatokon való 
megjelenésében akadályozva volna, ezt írás­
ban hozza a parancsnokságnak tudomására, 
különben a. parancsnokság háromszori igazo­
latlan mulasztás esetén a szolgálati szabó 
lyok 1J szakaszának a) és b) pontja értel­

fog az illetővel szemben eljárni, 
annyi megjegyezni valónk van,'hogy 

egyesület szolgálati szabályzatának fentit 
idézett pontját, már régebben kellett volna 
teljes szigorral alkalmazni, mert az egye­
sület némely önkéntes tagja előtt a fegye-

lilében
Csak

tása és a meglepő nagy termés által, — 
kizárólag egyedül Matt timer Ödön csász. és 
kir. udvari szállító magkereskedő ezégnél 
Budapesten kaphatók. A praktikus gazda a 
magvak vásárlásánál ne a legolcsóbb, hanem 
azon vetőmagnak adjon előnyt, a mely a 
nagy és biztos haszon elérhetésére a leg­
több módot és legnagyobb garancziát 
nyújtja.

— Az államvaautasok előléptetése. Az
állam vasúti hivatalnokok előléptetési soroza­
tát már véglegesen megállapították. A kine­
vezéseket már legközelebb közzéteszik. Ősz 
szesen a hivatalnokok több mint ötödrésze 
lép elő. Az előléptettek április 1 -töl számítva 
kapják magasabb fizetésüket.

— A miskolezi nyilvános közkórház évi 
kimutatása. Dr. Singer Henrik igazgató 
szerkesztésében a napokban hagyta el a 
sajtót, mely közkórházunk jeles vezetése 
mellett tanúskodik. A betegek létszáma új­
ból emelkedett, s immáron teljesen elodáz­
hatatlanná vált az átköltözködés, A gond­
dal szerkesztett jelentésben dr. Pfliegler 
Imre ismerteti n nevezetesebb kóreseteket.

— Ha nincs stempli. Egyik közeli város­
kában, mint minden kisebb városkában, va­
sárnap délután a bélyegelárusitó helyek be 
vannak zárva. S mivel ilyenkor a postán 
nincs szolgálat, egyáltalában nem lehet bé­
lyeget vásárolni. A minap egy úri ember 
járt ott s éppen vasárnap délután sürgős 
levelet akart föladni. Járt kelt össze vissza, 
de bélyeget sehol sem tudott kapni. Végre 
is bement a vendéglőbe s holmi ázsiai álla­
potokról kezdett mesélni a vendéglősnek. A 
vendéglős indignálva hallgatta haragos ven­
déget, azután karon fogta és elvezette a 
legközelebbi levélszekrényhez. Ott elkérte a 
levelet s amúgy bélyeg nélkül bedobta a 
szekrénybe. A haragos ur erre még nagyobb 
méregbe jött, hiszen éppen bélyeg nélkül 
nem akarta a levelet föladni. A vendéglőst 
azonban az idegen mérgelődése nem hozta 
ki a sodrából, hanem flegmatikusán szólt:

— Most tessék bedobni a szekrénybe egy 
tiz fillérest. A levélhordó majd kiveszi és 
fölIeszi a levélre szükséges bélyeget . . .

— A muszka vendég. A kellemetlenkedő 
nátha, a mióta komoly betegséggé növeke­
dett és az imponálóbb influenza nevét vette 
föl, állandó rémévé vált az emberiségnek. 
Sajátságosnak találjuk, hogy míg a pestis­
nek leghalaványabb és legtávolibb rémképe 
is egész közigazgatási szerveket hoz lázas 
mozgásba, addig az influenza járvány nya­
kunkon levő veszélye ellen jóformán mitsein 
teszünk. Bár — sajna nem is áll sok esz 
köz rendelkezésünkre e ki nem tanulmá­
nyozott kór meggállására, de viszont tény 
az, hogy öntudat :s óvatosság lényegesen 
megnehezíti a járvány terjedését. Elsősor­
ban sürgős szükségnek tartanók tehá', hogy 
vagy nyilvános felolvasás, vagy pedig nép­
szerű nyomtatványok utján megismertesse a 
laikus közönséggel a czélszerü védekezés 
módjait.

— Tűzoltó gyakorlatok. Szombathy Sán­
dor tűzoltó egyleti főparancsnok az egylet 
önkéntes tagjaihoz a következő felhívást 
bocsátotta ki: A szolgálati szabályok 10. 
szakasza értelmében a tavaszi gyakorlatok 
április hó 1 ével kezdetét veszik. Felhívom 
az egylet minden egyes tagját, hogy április 
hó 8 án és ezentúl minden vasárnap d. u.
2 és félórakor a tűzoltó őrtanyán teljes

lem és alárendeltség ismeretlen fogalmak. 
Már pedig e derék egyesület szép tradiczió- 
jához méltóan hasznos működését kellő fe­
gyelem nélkül ki nem fejthet.

A kis szökevény.
(Balottszerii operett 3 felvonásban. írták : Soipuur 
és Harry Nioholls, Zenéjét szerzettók Monckton 
Lionel és Caril Iván A miskolezi nemzeti színház­

ban szinrekerült előszűr: 1900, április 3-án.)
. . . Mulattató, bohókás operett, az újabb 

irányt képviselő angol daraboknak egyike, 
mely a hatást operettben feltétlenül a ko­
reográfiához : a balettszerü felvonulásokhoz 
és csoportosulásokhoz köti. A librettisták, el­
tér öl eg, a classikus operette libretto meste­
reitől, nem nyújtanak öntudatos drámai con- 
ceptióf, hanem életképeket, vandvilleszerü 
jeleneteket kapcsolnak össze, — miáltal a 
cselekmény mozaikszerüen összerakottnak 
tűnik fel. De ezek a jelenetek subtilisan és 
bájos mesterkéltséggel sorakoznak egymás­
hoz és feltétlen hatást érnek el. A zene­
szerzők természetesen a szöveg könnyedsé­
géhez alkalmazkodnak. A belépő és soló 
énekszámok, a duettek mind megannyi dal­
lamos, chansonszerű zenei termékek; a 
szöveg természetéhez képest mélabus bölcső- 
dalok, banarolleok, vígan csengő couplék, 
váltakozva hangzanak el, mig a finálé-mu­
zsikában szenvedélyes galopp vagy kankán 
ütemek dominálnak.

Az exotikus „Gésák“ és „Görög rabszolga“ 
nyert csatái utáh — hasonló irányban pró­
bált szerencsét a „Kis szövevény“ is. Sze­
rencsét próbált és megnyerte a csatát a 
közönség ízlésével szemben. Náluuk hatvá­
nyozott,abb siker övezné az újdonságot, ha 
Csóka igazgatónak eszébe nem jut a tizen­
kettedik órában színre hozatni. A szezonban 
reperfoirjának erős támasza lett volna. —- 
Az operett meséje röviden a következő:

Gray Vinnefriedet (Csongory), egy árva 
zárdái bakfist gyámja, Lord Coodle (Breznay) 
unokaöcsének, a viveur Stanley Eduárdnak 
(Latabár) szánta nőül. A fiatal lány azon­
ban — kit jövendőbelijéhez még isin érettség 
sem köt — hallani sem akar tervheveit 
házasságáról. A fenyegető terv megvalósulá­
sát kijátszandó, a szökés gondolata jut 
eszébe, Szökni akar s ezéija kiviteléhez kezet 
is nyújtanak neki a vándorló olasz énekesek, 
a mint a klastrum kertjének csendjét arra 
vetődve danájukkal felverik. Ax olasz trou- 
badourokkal és zárda kuktájával (Győré), 
a ki ugyanis az énekes trupp csinos tánezos- 
nőjébe habarodik, — a kis bakfis szépen 
kereket old.

Mennek és mendegélnek olajfákkal szegély- 
zett poros országutakon s egy szép napon 
megérkeznek Ajaccióba. Pöngetik a mandoli­
nét utaz áról-utczára járva — persze a kis 
szökevény is, kinek feltűnő szépsége bizto­
sítani látszik a kalmár-lelkű énekesek ván­
dorló üzletét. Kóborlásuk közben egy elő­
kelő fogadóhoz érkeznek, hol Stanley urfi 
demi mondeok társaságában csapja a szelet 
s közülök egyiknek már már házassági ígé­
retet tesz, a midőn egyszerre a troubadou- 
rok társaságában nótázva, kae.zagva betop­
pan közéjük a kis szökevény.

Stanley urfi szive a kis szökevény láttára 
tüzet fog. Szereim ittasan közeledik feléje 

és megkéri a ke..ét. A kis szökevény 
nem is idegenkedik a csinos üutól és ki is 
jelenti, hogy nőül menne hozzá, ha az olasz 
énekesek nem ellenzik. De az olaszok — 
afféle maffia lovagok — csak abban az eset­
ben akarnak hallani a házasság létrejötté­
ről, ha Stanley urfi drága pénzen megváltja 
tőlük a kis szökevényt. Mittévő legyen a 
szerelmes urfi ? Az olaszok által követelt, 
válságdíj horribilis összeg, annyival nem 
rendelkezik, — de viszont, a lányról sem 
óhajt lemondani. Kapja magát a gyámja
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szobalánya jövendőbelijének Flippes jockey- 
nek segítségével tervet eszel ki és a kis 
szökevénynyel meg az élelmes joekeyval 
egyetemben Veleneze felé vitorláznak, — 
bár az olaszok vendettája kiséri őket.

Gyámja és gyámjának felesége azonban 
keresésükre indulnak, szintúgy a megkáro­
sodott és vérbosszút szomjazó tál iánok 
Megjegyzendő, hogy a kis szökevény gyámja 
időközben currentáitatta gyám leányának a 
: árdából történt szökését, mennyivel nagyobb 
lesz liát meglepetése, midőn a lagúnák városá­
ban a karnevál alkalmával rajtacsipi — nem 
csak Stanley m iit, de ugyanakkor annak ölelő 
karjai között — a kis szökevényt, unoka- 
öcscsének immár szerelmes hitvesét.

Eddig a darab rövid meséje.
Az előadás úgy a premier alkalmával, 

mint az azt követő estéken gondos ensem- 
bléről és kiállításról tett tanúságot.

Úgy a magán szereplők, mint a kardalo­
sok és dalosnök igyekezettel, a lehető le«-- 
jobbat nyújtották.

A csoportosítások, balletszerii figurák 
helyes és tetszetős rendezéséért feltétlenül 
a dicséret hangján kell megemlékeznünk 
Fercncziröl, kinek a darab szinrehozatalában 
különben is oroszlánrésze van.

A kis szökevényt Csongory a tőle meg- 
szokot bájjal és temperamentummal szemé­
lyesítette. Chikes volt, szépen és ízlésen 
tánczolt és ezeken kívül elegáns tói lett­
jeivel is gyönyörködtetett.

A második felvonásban a művésznő gyö­
nyörű selyem-ruhában jelent meg, melyre a 
pompás virágdíszeket és ékítményeket a 
művésznő iránt érzett tiszteletből ajándék­
képen DolleschallQahrieUe úrnő, társadalmunk 
eme fennkölt gondolkozása tagja művészi 
kezekkel festette. Stanleyt Latabár creálta. 
Játékával igyekezett pótolni hangterjedelme 
fogyatékosságát. Különben bíráló székünkben 
ülve csaknem leszédültünk ama részegítő 
gyönyörtől, hogy Latabár három estén át — 
tudta a szerepét. Nem viseltetünk irányá­
ban rosszakarattal, hogy ezeket megjegyez­
zük ; de a saison végén győzött meg arról 
minket, hogy tud játszani ha, akar.

Ledofszky (Carmenita) szerepében kifogás­
talan volt. Énekes leányt személyesített, fel­
ruházva szerepét pezsgő jókedvvel és eleven­
séggel.

Győré, a szerelmetes kukta, tőrőlmetszett 
alak volt. Joviális jeleneteit discréten ki­
használta. A harmadik felvonásban Ámor 
jelmezében megjelenve, a közönség minden 
rétegében hangos derültséget keltett.

Ferenczit, Flippes jockey alakításáért nem 
kevesebb tapsban részesült, mint a minő 
dicséretben ügyes és ambiczióját bizonyító 
rendezéséért. A közönség szívből kaczagott 
mókáin, a mint papir-massé paripájával a 
színen ficzánkolt. Csak a szövegbe nem illő, 
olykor Ízléstelen externporizálását, hagyná el !

Coord let, a gyámot Breznay, a feleségét 
Tharasszovits, uuokahugokat Huckstedt sze­
mélyesítette. Színtelen szerepükről sem jót, 
sem rosszat nem mondhatunk. Három demi- 
mondot láttunk Báthonyi, Abonyi és Fekete 
Etel alakításában, — Bethleni a troubadou- 
rok karmestere egy-két szomorú gondola­
dalt érzéssel énekelt. — A zenekar újból 
gyengén, de a diákok annál erősebben mii 
ködlek.

Irodalom.
** Uj szépirodalmi folyóirat. Kassán Haj- 

nóezi József hírlapíró szerkesztésében és ki­
adásában most jelent meg a Vasárnapok heti 
folyóirat — első száma. A szerkesztő meg- 
interwievvolta az irodalom nagyjait, a vidéki 
szépirodalmi-lap jogosultságát illetőleg, s a 
mintegy ötven vélemény között ott találjuk 
a Jót-Mí—Ágni1 Tóth Béla, Hegedűs Sándor, 
Beöthy Zsolt, Berzeviczy, Vadnay, Herman 
Ottó, Fáik, Rákosi Jenő, Herezeg, ifj Ábrá­
nyi Kornél, Bérezik, Szinnyei, Bartók, Kozma, 
Benedek, Tömörkény, Sipulusz. Szabolcsba,
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vendi, Kiss, Bársony, Makkai, Gárdonyi, Pe- 
Kar es sok más ivó szellemes válaszát. Spe- 
cziális vidéki izü, kassai vonatkozású ezik- 
kem kívül Fényes Samu {dr. ir a kritika 
uanyuról, Fadrusz János a kassai honvéd- 

szoborról, Deil Jenő verset, Fáy Ella novel­
lát, Kassius humoreszket és KŐm> Péter 
zemm czikkelyt közöl s a lap tartalma egyéb- 
Ként változatos és eredeti. Érdekes rovatain, 
talpraesett czikkein kívül képben mutatja 
e lakács Menyhért dr. premontrei koadju 
oi , MUnnich Aurél dr. orosz, képviselőt, 

"'int a Kárpátegylet elnökét, Kozora Endre 
piepostot és az uj kassai múzeumot. A negy­
ven oldalból álló lap a vidéki nyomdai ipar 
fejlettségéről tesz tanúságot; Rosa Viktor 
kassai műintézetét dicséri. A Vasárnapok 
szerkesztősége (Kassa) mutatványszámot 
szívesen küld, ha eziránt megkeresik. Ára 
tizenkét korona egész évre.

Pályázat.
Miskolcz városképviselőtestületének 70/899 

sz végzése szerint egy harmadik tanács­
noki állás rendszeresítése elhatároztatván, 
annak választás utján való betöltésére pályá­
zatot hirdetek.

Az állás javadalmazása 2400 korona fize­
tés és 600 korona lakbér. A pályázótól 
megkivántatik, hogy jogvégzett legyen.

A tiszti állást elnyerni óhajtókat felhívom, 
hogy kellően felszerelt pályázati kérvényei 
két e f. hó 22-ig napjáig hozzám nyújtsák be.

Miskolczon, 1900. évi ápril hó 2-án.
Soltész Nagy Kálmán, 

polgármester.

Értesítés.
Miskolcz város árvapénztárának 1899. évi 

számadásai, melyek a pénzügyi szakbizott­
ság felülvizsgálata után tanácsunk részéről 
is jóváhagyattak, f. 1900. év ápril 2-től 
17 ig 15 napi közszemlére, a v-.rosi főpénz­
tári hivatalos helyiségében azzal tétetnek ki, 
hogy ezer számadásokat a kitűzött idő alatt 
mindenki megtekintheti és észrevételt tehet.

Miskolczon, 1900. évi márczins hó 30 ám 
A városi tanács:

Soltész, polgármester.

Értesítés.
Miskolcz város közönsége értesittetik, 

hogy a házi, kövezetvám, útadó, községi köz 
munka, fogyasztási és italadó, a szépnési 
és kisajátítási alap pénztárak 1899. évi szá­
madásai a pénzügyi szakbizottság által meg­
vizsgáltatván, az összes számadási iratok 
a pénzügyi szakbizottság jegyzőkönyvével és 
a tanács végzéséved f. 1900. év ápril hó 
2 tői kezdődőleg ápril hó 17 ig a főpénztári 
hivatalos helyiségben 15 napi közszemlére 
kiététetnek, mely idő alatt észrevételeit min 
denki megteheti.

Miskolczon, 1900 évi márczins hó 30 án. 
A városi tanács :

Soltész, polgármester.

Értesítés.
A bor és húsfogyasztás! adók, az ásvány- 

és szikvizek utáni illetékek és egyéb köz­
vetett adók és illetékek házi kezeléséről al­
kotott szabály rendelet a t. vármegyei törvény- 
hatósági bizottsági közgyűlés 88/Kgy. 900 
számú határozatában foglalt észrevételek 
szerint módosíttatván, a szabályrendelet ezen 
szövegében e folyó 1900 évi ápril hó 1-től 
30-ik napjáig bezárólag közszemlére a közigaz­
gatási iktatói hivatalba azzal tétetik ki, hogy 
az bárki által megtekinthető és ellene feleb 
bezés adható be.

Kelt Miskolczon, a városi képviselői testü­
letnek 1900 évi márczins hó 27 én tartott 
közgyűléséből.
Diószeglii v, főjegyző. Soltész, polgármester.
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179. sz.
Vh. 900.

Árverési hirdetőiéiig,
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

XL. t. ez. 102. § a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a miskolczi kir. törvényszék 
1899. évi 11277. P. számú végzése követ­
keztében Dr. Rotli Márk ügyvéd által kép­
viselt mező-csáthi takarékpénztár javára 
Spitzer Péter ellen 180 korona s jár. erejéig 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le 
és felíilfoglalt és 2088 kor. becsült bútorok, 
bolti állványok, rőfös- és rövidáruk stb.-böl 
álló ingóságok nyilvános árverésen el adatnak.

Mely árverésnek az edelényi kir. jbiróság 
V. 110/5. 1900. sz. végzése folytán Í20 kor. 
hátr. tőkekövetelés, ennek 1899. évi augusz­
tus hó 31. napjától járó 6% kamatai és 
eddig összesen 26 korona 90 fillér bírói lag 
már megállapított költségek erejéig alperes­
nél Edelényben leendő eszközlésére 1900. 
évi április hó 13 ik napjának délelőtti 10 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi XL. 
t.-cz. 10L és 108. §-a értelmében készpénz- 
fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becséron 
alul is el fognak adatni. Ezen árverés egy­
idejűleg Rosenthál Vilmos 580 kor. 12 fill., 
ifj. Breitner Testvérek ezég 483 kor. 66 
fill, és Landau Fischel 44 kor. követelése 
s jár. iránt is elrendeltetik.

Kelt Edelényben 1900. évi márczins hó 28.
Lévay Károly,

kir. bir. végrehajtó.

Dr. VAJDA ADOLF
ügyvéd tudatja, hogy

lakását és irodáját
április 12-én

jVKuttyad-u.SG.sz.a.
Mikuleczky István ur uj há­

zába helyezi át.

Egy

házfelügyelő
MT május l-töl

alkalmazást nyerhet.
Hói ? Megmondja a kiadóhivatal.

A t. Iiölgyközönség ügyeimébe!

Van szerencsém a t. hölgy közönségnek 
becses tudomására adni, hogy bécsi bevásár­
lási utániból visszaérkezvén, melynél fogva 
közvetlen a színház mellett levő 
újonnan berendezett

női divatáru-üzletemben
a legfokozottabb igényeket is kielégítő, a 
legujnbb divat ti tavaszi és nyári kalapok dús 
választékban már megtekinthetők s lehető­
leg jutányos árak mellett kaphatók.

A n. érd. hölgyközönség szives pártfogását 
kérve, vagyok

tisztelettel
Kenyeressy Horiskii.
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Elismert jó minőség és ízléses kiállítás.
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A1 api ttato I t 1HO /
Iroda és raktár:

Kazinczy-utcza 18.

"item

Gyártelep
Vay-út 6. szám alatt.

<3* ~Készít és gyári árakban szállít nagyban ás kicsinyben niimlenfélo wasbutort, úgymint nagy és sf §r
gyermekágyakat, éjjeli szekrényeket, mosdó-asztalokat, ruha-állványt, összehajtható szekrény-ágyakat kárpi- g*'«
tezva, sodrony betéttel, kivehető rnalraczczal stb. legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig, bármily színre ® S
fnc-lwr, Ac, m.',,,,..,.,. J ^

o: w
festve, égetve és díszesen aranyozva

A PTtÁl&flámn V ÜfT wfoO'f'Óti'tilrCái" villól,i Stirini rezozett aczélhuznlból fa- és vaskeret“U ^ tel, kívánatra horgonyszürkére festve, mely n rozs
dásodást teljesüli Kizárja ás tartósságát halai tálán Időre biztosítja. Minden e szakmába vágó javítások, törött ós megrongált vasbn torolt- 
sodrony ágybetétek helyreigazítását ós njjáfónyozósót gyorsan ós jutányosán eszközlj.

=h
IN
CB

Eddig már 15000 drbiiál több szállítva lett.
CB-
S2.

A néhai özvegy Ható Istvánná tulaj 
donát képezett ós Miskolczon a Szerben; 
u tez ;iban 17. szám alatt fekvő házon 
létén egy előszobából, három időzni 
egy udvari szobából álló

lakás l
a szükségelt mellék helyisége k kel eg;, ül! 
megüresedvén, folyó évi május 
elsejével Három évre

bérbe adatik.
A mit is ezennel oly értesítéssel le- 

szék közhírré, hogy a szóban levő lakást 
bérbevenni szándékozók a bérleti árraj 
vonatkozó zárt ajánlataikat folyó évi
április hó 18-ik napjáig, alul­
írott végrendeleti végrehajtóhoz további 
intézkedés végett nyújtsák be.

Miskolez, 1900. márezivis 30.

Molnár Bertalan.

punHyFWcrcK
cs. és kir. udvari fényképészek

Városház-tó 5., íVoda-ípölet.
Az ujonan épült s min­
den tekintetben és szak­
szerűen berendezett

ifi ®

ifiipesieti
Btttiffflllll

megnyílt.
M o g bizások at el foga­
dunk bármily időben
d. e. 9-től 12-ig, délután

ia* 1-től 4 óráig.

10OÜ0OO
KORONA

ESETLEG fl LEGNAGYOBB NYEREMÉNY.!/

hí

Az összes 50,1)00 nyeremény
JEGYZÉKE

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben
£•*>00,000 korona
' nyeremények részletes beosztása a következő :

Korona
1 Jutalom 6000J>0
1 nyer. i

Nyújtsunk kezet a szerencsének!

Már sokan szerencsések lettek 
egy nálunk vásárolt sorsjegygye! 1
Az egész világban a legnagyobb esélyekkel bíró MÉ 
mag), kir. szabad, oszfálysorsjátók legközelebb újból -
111 mr 1- / . , <1 X ,1 ! 1, •'megkezdődik
100,000

10SÍNIO

se®#»
7irmm
©©»©©

S©»»0
85©»®
8©f»®tt

15000
ÍOOOO
5000
sseoo

8000
ÍOOO
500
300
800

190
130
flOO
SO
40

,ww»» sorsjegyre 50,000
pénznyeremény jut, vagyis az oldalt álló me 
■"menyjegyzék szerint a sorsjegyek felét pénz- 

,luzzf9< ki ós ogy külföldi sors- 
jatók sem lu-pes aránylag ily nagy nyereményeket 
tel mutatni, mint a mi magyar osztálysorsjátékunk. 

Legnagyobb nyeremény szorencsés esetben

egy millió korona.
Egészben tizenhárom millió 160,000 korona
lesz kihúzva ós az egész vállalat állami felügye 

let alatt áll.
Az eredeti sorsjegyek tervszert! árai az I. osztályhoz:
egy nyolezad (■/,) frt .75 vagyis 1.50 korona

« »egyed <■ ij .. 1.50 „ 3.
" fel. d -d „ 3.- „ 6. ,;
-. eaé8z c/-) - 6.- „ i2.- ;;

vafcry az összeg előzetes be 
Küldésé ellenében. Hivatalos tervezet dijta'anu! 
Megróna el és okot eredeti sorsjogyekro

f. é. április hó 14-ig
kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.
BANKHÁZ

Budapest, V., Váczi-körut 4/a.
Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki vevőink­

nek és pedig rövid idd alatt kiirillbeliíl bárom millió 
koronát.

Rieenvágaidvdél 1 örök A. ésTsa löciúnisitük Budapest.
Kórok részemre.......... 1. oszt. m. kir. szalu esz

talysorsjátók eredeti sorsjegyet a hivatalos terve­
zettel együtt küldeni.
... I utánvételezni kérem
Az összeget... ...... fi t J postantalvánvnyal küldöm.

A nem tetsző törlendő.

50,000 j'"'regben 13.160,000

/
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S ZAB A D S A C

RÉVÉSZ SÁNDORutitsférPidivatíru(coníectiú)terme,Budapest,VII.Űsömari-^
Mesfurl szabással készítek elegáns ölfii Maison de Luxe.

«Pket különleges szövetekből. KvoTLM ,"li,"!lu'il van bérén- 
zu- es ' » elteket kizárólag eredeti 

modellek után készítek.
O , .. ........... .. ' "'«ueKer kizárólag eredeti , es azok alakítását eredetiM A|S0 íjoiipon), Divatkelmp Frm,« mo,lellek után készíted modellek mintájára mérsékelt ár mellett

— Szigorú üzleti elveit.

iI
rSfk,ffos -Asszonyom i

Megkülömböztetett tisztelettől v..„ c , * c—is
ItÄ,"«“**-. ' ....................... .. l"'l0másira "0» a tavasz

5 uirl««er_6- m"Etetett tiszteleti! UJd0nS??a;,n’ -e^rkeztck

i télben
, , CVV ■ - • v- * I 11 v I o \J

bocsajthatom forgalomba * ~ ^ ......... . Jv
on 1 ~ . ............*','•«» aremeles nélkül p)
Ä ÄS SÄtÄ**“ i i,legP': k ***** íoiletteket |

* "SmCreleS ** P°ntos Wj«W*6| «.égem jó I*JÄ1ÄV. megl”‘el'' >'e"d=lmé„.veit. 1

í“ "'“tkozólaí' Révész" Sándor. |
m j visszatérítem. tálukéit, meg nem felelőt visszaveszek és kiván-o,.., -re M

Levélbeli megrendeléseket uihí r kivaiutia az erte fizetett összeget is
Választék kiildemZnlfi r lel,msmeretesen teljesítek. Ej

I bekl""ém m0ll0tt 11 kirt"* meg nem ,,,,ér« „ öasze. *
1 Mérlék ut/n ké„illfi í M pontos»“ intézem el.
! mukM »*—m*' ,***»« *—**

> ■> x A- , 8 ni’ L 1 mi|y használatra szükségeltetik'

S a

íy melyeknek

Azonnal
bérbe illetve haszonbérbe

ff

i
előnyös feltételek mellett
a néhai Zurich János tulajdo­
nát képezett következő vagyo­

nokat :

miszerint ”*™*«*~ hozni. 1

a Valódi „Góllír maláta-sör ‘
isan nálunk mint .............

~ -‘-wMiuugoiimv Ufti uv UK KOT U
)r< (vignetták) e felirattal vannak ellátva :

8 Hirály-ierfő*ő R.-T.” §w
1- a Sorház.Utcza 11. sz. házban levő | S sört a legegészségesebbnek, legÍvTt!íinőbbnek°ős íeatáDlálóbbn^k "Ia!fta' ft

:::tik (azt is; r*«mk 11 »*. ... . ..^ tz I
laknak), korosmahelyisóget hozzátar- S Sör-töl téshöz „-.o-v óh t . . , . F
tozmival, raktárt, tánoztermet, udvart; í || féle gépet szereztünk be s Így sörünk^'niostl',már' mfT™ i 'hÜ'Í1180!!' |

2* a Kertész-sor 2. sz. házban több lakást, | J| ®®^J'obb mmöségü’ mint ilz edciig közönséges töltőgépeket)6előállott f 

kertet, raktárt, sörfőzdét s pinezéket $ Kiváló tisztelettel |

1 Telefün* Gutmann Testvének.
I 5_io a kobá"yai Király-Serfőző K.-T. főképviselősége
*1 MiskoleZj Zsolczai.k'anii in

A nagyérdemű borfogyasztó közönség szives ügyeimébe™
ajánlom

a kőporoson;
a- egy négy holdas szőlőt a nagykerek- 

hegyen ;
4. egy fp| bol das szántót a közópdülöben.

Feltételek megtudhatók Dr. Németh 
Imre ügyvéd ur irodájában (Városháztér 
•5. sz.)

Ugyanit eladatik

8 Paldtzy-etcz» 19. sz 
s Alsí-5zir«í-#. 18. sz.

Darvas Dezső,
zárgondnok

K

ház.
Kechserrel f#AeM
■"« íjoser n«>víii ooraitnai

literjo -III kilói 50 krig. Megrendelhető Tóth-uteza 40. sz. a.
Kitűnő tisztelettel
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AMERIKAI ÁRUHÁZ *
MISKOLCZ, VÁFtOSHAZTÉFl 1. SZA M (13 JR JE TJE Fl-J^A L O TA_).

Miskolc» város legolcsóbb bevásárlási forrása!
legnagyobb Válaszig! 7aV3$ZÍ ilUlty 1900. pontos Kiszolgálás!

Tessék az alábbi árjegyzéket elolvasni és annak valódiságáról személyesen ni
jk Jó mosó kartonok
CV méterje 15 kr.
^ Franczia levantin

méterje 26 kr.
Y Angol zefir

jó mosó, méterje 25 kr.
5^ Franczia zefir
vw nagy választékban, valamennyi ki-
gB. valóan szép mintákban, legjobb minő-

ségben, gyönyörű kivitel!
fr Duplasz. divatszövetek

minden kivihető mintákban, 22. 24C* 26. 28, 30 kr.

Legújabb pepita
r)K. és más kivitelű mintákban, méterje
CV 52 krtól feljebb.

Tavaszi kosztüm-kelme,
120 cm. széles, gyönyörű kivitelben, 
méterje 86 krtól feljebb.

Duplasz. fekete kelme
méterje 26 krtól feljebb.

Fekete kelme,
120 (-.in. széles, tiszta gyapjú, méterje 
56 krtól feljebb.

Vásznak
1 vég 30 röf creas vászon 2.95, 
3 50, 4 50.
1 vég 30 röf Rumburgí vászon 3.70, 
4.50 és feljebb.

I vég kanavász
3 frt 30 kr.

I finom szövetgarnitura

nggyoződni.
Futószönyegek,

65 cm. széles futószönvegek mtrje 
23 krtól feljebb.
90 cm. széles futószőnyegek miije
54 krról feljebb.

Csipkefüggönyök
100 cm. széles, méterenként 22 28
30, 38, 42, 50, 60, 65 kr,

120 cm. széles m.-ként, 70, 85, 1,20.
Csipkefüggönyök

egy pár (2 ablakra) 3Va méter magas
3.20, 3 80, 4 —. Wj

Férfi és női fehér ingek,
Sima fehér férfi ing 90 krtól fel- 
jebb, női ing csipkével vagy hímzés- 
sei díszítve 65 krtól feljebb.(2 így és 1 asztalterítő) 4 írttól feljebb. __ _ _ ....

ekete és színes gyermek, női, valamint férfi harisnyák, ing-bluzok, miderek; keziyük, női és férfi r)»
nyakkendők, csipke, szalag, selyem, dísz-zsinór, aplikáczió és mindenféle szabó-kellékek ff

legolcsóbb árban kaphatók. Sík

Verseny nélkül. 10 frt bevásárlásnál 1 korona engedmény levonandó.
_ . #> z------------------ Tessék kivágni! —-------------- 3L

$ AMERIKAI ÁRUHÁZ
^ Miskolez, Brevier-palota.

Vidéki rendelések a legnagyobb figyelemmel eszközöltetnek

AMERIKÁI ÁRUHÁZ, MISKOLC Z.

1 korona engedmény
10 forint áru bevásárlásnál levonandó,

Tessék kivágni és érvényesíteni!

Van szerencsém a t. közönség tudomására adni, hogy az általános közkedvelt­
ségnek örvendő _

■féle eredeti töltésű 4—10

állandóan raktáron tartom és azt a leg'julányosabb árban számítva, itt helyben 10 
üveg megrendelésétől kezdve házhoz szállítom.

Palaczkonként helyben több üzletben kapható és vidékre ládákban gondosan 
csomagolva 25 üvegtől fölfelé szállítom.

Sidmoa mean'm",|ést Mr Oberländer Antal,
Miskolcz, Buzatér 32. SZ. a, Drélier Antal kőbányai serfőzde förakatárosa.

;3a&aMagai£jBfea^fcág3;^;p«c3igc3a^Hga!Bfca™pg^^

Miskolczon, Deák-utcza 4-ik sz.
=ház=
két nagy kerttel, tágas udvarral

szabad kézből

örök áron eiadö.
Értekezhetni ugyanott a tu­

lajdonossal.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOGO
Alulírottak bátorkodunk a nagy érd ti mii közönség ligyelmét

a Weyrauch Kristóf és Társa-féle gyorsan száradó és szagtalan _

BORSZESZ PADLÖFÉNYWIÁZRA 8
IBS ■ ■■■ ■ Főraktára Miskolcz és vidékére

Weidlich Pál fűszer-, bor- és magkereskedése „a fekete kutyához“
MISKOLCZON.2-12

Tisztelettel Weyrauch Kristóf és Társa.

Nyomatott Szelényi és Társa könyvnyomdájában Miskolczon.


